

Relazione del Collegio dei Revisori contabili sul Bilancio ANES al 31.12.2021

Signori Associati,

nel corso dell'esercizio chiuso al 31.12.2021, il Collegio dei Revisori contabili ha svolto il controllo periodico previsto, vigilando sull'osservanza della legge, dello statuto e dell'atto costitutivo e sui principi di corretta amministrazione.

La responsabilità della redazione del bilancio compete all'organo amministrativo, è del soggetto incaricato della revisione legale dei conti invece la responsabilità del giudizio professionale espresso sul bilancio e basato sulla revisione legale dei conti.

Tale giudizio è infatti il frutto dell'articolata attività di revisione legale dei conti, la quale si estrinseca nel compimento di più fasi successive, tra le quali l'ultima è proprio l'emissione del giudizio sul bilancio e sulla sua attendibilità.

Abbiamo svolto la revisione contabile in conformità ai principi di revisione internazionali ISA Italia e riteniamo di aver acquisito elementi probativi sufficienti ed appropriati su cui basare il nostro giudizio.

Sono state effettuate le verifiche periodiche, sia in presenza, che da remoto nelle date di redazione del Bilancio, assumendo dall'organo amministrativo e con il supporto del personale di direzione e segreteria informazioni sul generale andamento della gestione e sulla sua prevedibile evoluzione, nonché sulle iniziative di maggiore rilievo, per le loro dimensioni e caratteristiche, effettuate dall'Associazione.

Abbiamo partecipato alle riunioni di Consiglio Direttivo e di Giunta aventi all'oggetto argomenti che per fatti gestionali e valori siano stati meritevoli dell'attenzione e del contributo dei Revisori.

Dall'attività di controllo non sono emerse notizie di azioni o fatti posti in essere contrarie alla legge, manifestamente imprudenti, azzardate, in potenziale conflitto di interesse o tali da compromettere l'integrità del patrimonio dell'Associazione. Non sono emerse, inoltre, situazioni negative da segnalare in merito all'adeguatezza dell'assetto organizzativo e del sistema amministrativo e contabile e non sono pervenute al Collegio denunce di alcun tipo.

Il controllo sul bilancio ha permesso al Collegio dei Revisori di constatarne la corretta redazione.

Si precisa che esso è stato redatto con chiarezza e precisione.

Si riporta di seguito una breve disamina delle componenti patrimoniali ed economiche maggiormente rilevanti riclassificati per una più agevole comprensione gestionale.

Dati Patrimoniali

Attivo	31.12.2021	31.12.2020
Immobilizzazioni immateriali	4.468	6.208
Immobilizzazioni materiali	2.215	3.529
Crediti verso clienti	49.809	69.273
Fatture da emettere	79	156
Fondo svalutazione crediti	- 42.925	- 47.430
Crediti tributari	5.059	845
Altri crediti	5.774	5.422
Banca Generali	46.718	68.328
Che Banca conto TFR	105.656	97.136
Conto Paypal	2.700	1.812
Cassa contanti	148	155
Ratei e risconti attivi	15.946	6.345
Totale Attivo	195.646	211.779

Passivo	31.12.2021	31.12.2020
Patrimonio Netto	50.994	63.709
TFR	110.072	99.710
Debiti verso fornitori	5.305	11.848
Fatture da ricevere	6.042	5.331
Debiti tributari	6.642	12.850
Debiti previdenziali	5.985	4.911
Altri debiti	1.029	1.225
Ratei e risconti passivi	9.577	12.195
Totale Passivo	195.646	211.779

Entrando nel merito delle singole voci patrimoniali e ponendole a confronto con le medesime dell'esercizio precedente si rileva quanto segue:

Stato patrimoniale attivo

Il valore delle **immobilizzazioni immateriali** di € 4.468 e si riduce rispetto al 31.12.2020 per effetto degli ammortamenti

Il valore delle **immobilizzazioni materiali** di € 2.215 e si riduce rispetto al 31.12.2020 per effetto degli ammortamenti, con incrementi minimi degli investimenti per la necessaria sostituzione di alcune dotazioni informatiche

I **crediti commerciali netti** ammontano complessivamente ad € 6.963, la voce di maggiore rilevanza sono i crediti verso associati che ammontano ad un importo lordo, incluse le fatture da emettere, di € 49.888; per i crediti di difficile esigibilità è appostato un apposito fondo svalutazione che, al netto degli impieghi dell'anno, al 31.12.2021 ammonta a complessivi - € 42.925.

La congruità del fondo svalutazione crediti, costituito negli anni precedenti, è stata verificata analizzando lo stato di ciascuna singola posizione allo scopo di avere un pieno adeguamento alla rischiosità di mancato incasso di crediti da associati ed ex associati.

Anche nel corso dell'esercizio 2021 è proseguita l'azione di recupero crediti da parte della segreteria di ANES in coordinamento con la società specializzata nel recupero crediti incaricata dell'attività di esazione del credito problematico verso gli associati. Le residue posizioni si sono ridotte per numero ed entità.

Gli **altri crediti** che complessivamente valgono € 10.832 sono prevalentemente costituiti da crediti tributari, dal deposito cauzionale relativo al contratto di locazione uffici e da altri depositi cauzionali per utenze.

La gestione della **liquidità** porta ad un saldo liquido disponibile di € 155.222 e tale importo consente all'Associazione di adempiere pienamente ai propri impegni, incluso il debito per TFR.

I **risconti attivi** per € 15.946 contengono alcuni costi relativi all'evento B2B Marketing Conference 2022 sostenuti nel 2021 ed il cui beneficio e relativo ricavo si è manifesterà nel 2022.

Stato patrimoniale passivo

Il **Patrimonio Netto**, varia per effetto del risultato di esercizio di € - 12.715 ed è quindi pari al 31.12.2021 a € 50.994

Il **fondo di trattamento di fine rapporto** è incrementato dall'accantonamento della quota annuale del TFR e dalla rivalutazione, al netto dell'erogazione di anticipazioni ed ammonta complessivamente ad € 110.072

I **debiti a breve termine** sono pari complessivamente a € 25.004 tra i quali:

- a. Debiti verso fornitori per € 11.347 (incluse le fatture da ricevere);
- b. Debiti verso l'erario per € 6.642;
- c. Debiti previdenziali per €5.985;
- d. Debiti verso altri per € 1.029.

I **ratei e risconti passivi** pari a € 9.577 sono stati determinati in accordo con il principio della competenza.

Dati economici

Il dato relativo ai ricavi è di € 228.075 di cui € 161.703 per contributi associativi ed € 66.362 per altre iniziative, tra le quali la B2B Conference che ha generato ricavi per € 51.891.

Per quanto riguarda i contributi associativi nel 2021 si è confermata la perdita di aziende socie perché in situazioni di grave criticità o addirittura di chiusura dell'attività.

Il Collegio dei Revisori ha preso atto con favore del contenimento, ove possibile, di tutte le più significative voci di costo ed ha monitorato in corso d'anno l'andamento della gestione rispetto al budget 2021, con risultati soddisfacenti.

L'insieme degli eventi dell'anno 2021 ha portato al risultato di € - 12.715.

Valutazioni degli impatti del Coronavirus (COVID-19)

Alla data di chiusura della presente Relazione è ancora in corso l'emergenza sanitaria dovuta alla diffusione del virus COVID – 19 per la quale l'Associazione ha altresì intrapreso tutte le misure di prevenzione a tutela della salute dei lavoratori e delle persone che a diverso titolo dovessero recarsi presso gli uffici.

Prospettive e conclusioni

Se la pandemia Covid sembra diminuire e trasformarsi in qualcosa di più simile ad una malattia endemica purtroppo dal febbraio 2022 i rapporti tra Russia ed Ucraina si sono deteriorati sino a tal punto da far sfociare un conflitto armato.

Pur circoscritto alle due nazioni, vista la sua portata politica ed economica la gran parte dei paesi occidentali ha preso decisioni sanzionatorie nei confronti della Russia e di supporto bellico alla Ucraina. Le ripercussioni sulla nostra economia cominciano a farsi sentire con aumenti smisurati dei carburanti, della bolletta energetica e delle materie prime.

Il nostro settore è coinvolto direttamente anche con l'aumento del prezzo della carta che nei migliori dei casi ha visto raddoppiarsi. Per alcune tipologie e formati non è possibile neanche approvvigionarsi in tempi utili alla produzione editoriale.

A tale situazione tutti gli associati stanno facendo fronte con interventi immediati con conseguenti modifiche nelle valutazioni delle priorità economiche aziendali.

Abbiamo avuto occasione di partecipare alle riunioni di consiglio Direttivo e di Giunta dove si è discusso sia del possibile andamento dell'anno 2022 che del piano di sviluppo che vede iniziative volte a favorire l'ingresso di nuovi associati, le azioni pianificate avranno impatto sul 2022, ma prevalentemente sull'anno 2023, in ottica di un nuovo sviluppo consolidato della base sociale e di nuove iniziative a favore degli associati.

Le iniziative associative avviate nel 2022 sono state oggetto di particolare attenzione sino alla attuale e dovranno essere seguite con particolare attenzione anche in seguito dato che la previsione per l'anno 2022 è ancora di costi superiori ai ricavi attesi e che le iniziative attuate e pianificate è previsto che abbiano impatti positivi dall'anno 2023.

A conclusione del lavoro svolto il nostro giudizio relativo al bilancio 2021 che ci è stato sottoposto, si esprime confermando che esso corrisponde alle risultanze dei libri e delle scritture contabili e la valutazione del patrimonio sociale è stata effettuata con criteri attendibili.

Esprimiamo pertanto parere favorevole alla sua approvazione.

Milano, 30 maggio 2022

I Revisori Contabili:

Salvatore Braiotta

Piergiorgio Tonelli

Giancarlo Zanini